

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p>Szerkesztőség: Főtér. 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Megjelen minden vasárnap reggel. Kéziratok nem adatnak vissza</p>	<p>Előfizetési díj: Egész évre 4 ft Félévre 2 ft. Negyedévre 1 ft. Hirdetéseket: a kiadóhivatal mérsékelt ártégyék szerint számít. Egyes szám ára 8 kr.</p>	<p>Kiadóhivatal: Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés- és hirdetési díjak küldendők. Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nyilttér petit sora 30 kr.</p>
--	--	--

A kamatláb.

Nemcsak a közgazdasági köröknek, hanem az egész közéletnek figyelmét lefoglalta a maga részére a hétnek az a nagy eseménye, hogy az Osztrák-Magyar bank ismét fel-emelte a kamatlábat, még pedig ezuttal egy egész százalékkal úgy, hogy a hivatalos bankkamatláb ezuttal 6. százalék.

Épen egy negyedszázad óta ismeretlen a hatszázalékos kamatláb Magyarországon közgazdasági életében. A hetvenes évek első részében, amikor európaszerte pénzügyi válság dult, akkor volt érvényben időnként a hatszázalékos tétel. Azóta azonban tetemesen leszűkült a kamatozás nivója mindenütt, s már-már kezdünk állandónak tekinteni a négyszázalékos kamatozást, sőt épen azon a fokon állottunk, hogy állampapírjaink típusát 3½ százalékosra változtassuk. Hirtelen pedig, miután már tavaly beköszöntött a drága kamatláb ideje, most olyan viszonyok alakultak, hogy a hatszázalékos ráta lett érvényessé, nemcsak nálunk, hanem Németországban is.

Nyilvánvalóan rendkívüli viszonyoknak kellett beköszönteniök,

hogy előtérbe vonulhasson a hatszázalékos kamatláb. Es tényleg rendkívüli viszonyok között vagyunk, de nemcsak a közgazdasági téren, hanem még inkább a politikában. Háború készül Anglia és Transzvaal között, hogy ily uton egyenlítették ki a régi nézeteltérés a két állam között.

Maga a háború ténye is elégséges volna arra, hogy a pénzügyi életet megfélemlitse, de hogy épen Anglia és Transzvaal kerülnek viszályba, ez kétszeresen súlyosbitja az állapotot.

Európa aranyhiányát ugyanis évek óta legfőképp, Transzvaal látja el, ahonnan évenként 350—400 millió forintnyi új arannyal táplálkozhatott a folyton igen éhes európai pénzügyi szükséglet. Ha háború tör ki, akkor ezen aranyszállítmányok természetesen szünetelni fognak, s az európai pénzügyi hiánytalan fenakadnak, mert nincs mivel pótolniok a Kelet-Ázsiába ki szállított sok aranyat, annál is kevésbé, mert az Angol Bank, melynek óriási aranykészletéből mindig ki lehetett vonni néhány tucat milliót, az aranykiáramlás ellenében felállította az 5% kamatláb gátját, melyet

ha kell felemel akár 8—10 százalékgig is.

Ekként tehát Transzvaali aranyáram elmaradása már egymagába is bizonyos zavart idézne elő az európai pénzügyi piacokon, de ezenfelül még számolni kell azon körülménnyel is, hogy Anglia a háború költségeire sok száz millió értékű aranyat fog kivinni Dél-Afrikába s ezzel az amugy is kevés aranyat az ó-világban még csökkenteni fogja. Olyan a helyzet, mint mikor egy vérszegény embernek nem adnak táplálékot, sőt eret vágnak rajta.

Ily körülmények között, az európai pénzügyi piacok méltán tartanak az erőtlenedéstől és aranykiáramlás ellenében jogosan védekeznek a kamatláb felemelésével. Ez a jogos önvédelem hozta létre nálunk a 6 százalékos kamatláb állapotát, mely mindazonáltal kinos és kellemetlen

Minden pénzügyi vállalkozásnak sőt, minden jelentékenyebb üzletnek kényszerű leszerelését vonja maga után a 6 százalékos kamatláb, mi annál súlyosabban érint bennünket, mert az üzleti terjedés hosszú korszaka előzte meg a mai állapotot, mely így tehát ugyszólván kiescsorodása az évek óta

TARCSA

Pedagógiai esetekből.

A mi a lelket megöli.

— Irta: Sággy Mihály. —

Vizsga felé járt az idő. A tavaszi napsugár mosolyogva tört keresztül az iskola ablaküvegén s hullámos ölében pajzán játékot kezdett az iskola fölvert szemernyi pora. Az ablak mellett állva, úgy elnéztem a napsugár enyéltségét, a mint körbe-karikába himbálta lágyan a por szemeket, mialatt lelkem visszazárt a tanév elejére, hogy onnan az emlékezet szárnyán átvonuljon az elmúlt időn egészen a mai napig.

A dolgát elvégzett munkás érzetével, örömmel nézegettem az élénk gyermek-sereget, hogy mily mások ezek, mint kilencz hónapnak előtte. Most vetekednek egymásközt, hogy ki tud többet? Akkor egyformán tudatlanok voltak. Mintha édes gyermekeim volnának, olyan szeretettel gyönyörködöm bennük. Szinte várom a vizsgát, hogy feleletüket hallhassam. Az ábc-ét derekasan legyűrtük: egyik szében olvas, mint a másik.

Kerekes Jani szorgalmával, éles eszével már régen elsőnek küzdötte fel magát. Ha beteg voltam, ő lett helyettesem: tani-

tott, fegyelmezett, hogy jobban sem kellett Kerekes, eltérőleg a többi első diákoktól, csendes természetű, igazságos fiu volt. Nem zsarnokoskodott, bosszúból senkit be nem jelentett. Ez okon osztálytársai bizalmát, szeretetét bírta.

A mint azonban az idő kitavasodott, azt vettem észre, hogy Kerekes Jani egészen megváltozott. A csendes, szófogadó tanítvány hanyag és csintalan fiu lett. Napokon át ismétlődtek rá a panaszok. Az utcán szivarozott, gummi puskával lövöldözött s a pajkosságra hajlandóbb gyerekekből egy bandát szervezett, mely a legtöbb huncutságot követte el.

Intettem, kértem a fiut, hogy térjen a jó utra, legyen ismét a régi. A máskor nyájas arcú gyerek, most daczosan kihívóan nézett a szemembe, mintha mondta volna: Beszélhetsz, jó vitéz, ugy sem hallgatok rád.

Nem is hallgatott. Egy szombati nap hogy az iskolába léptem, óriási láрма fogadott. A fiuk a padok tetején ugráltak, az asztal körül csoportosultak s kiáltották teljes tüdővel:

— Ne hadd magad, Gábor, gancsolj egy kicsit!

Ott feküdt a földön Kerekes Jani Tóth Gáborral összegabalyodva, gyomrozták, püfölték egymást. Alig bírtak fölugrani, mikor megláttak.

A mérték betelt, az intés nem használt, nekem szigorúbb fenytékhez kellett folyamodnom. Egy kis sétatálcza volt a kezemben, azzal megraktam Tóthot is Kerekest is. Kevés erkölcsi prédikációt, mivel a nevelés a tanításnak kiegészítő része, megeresztettem, szavaimat azzal végeztem, hogy:

— Látjátok, gyerekek, Kerekes Jani ezelőtt milyen engedelmes, jó magaviseletű fiu volt s most, — ő a legrosszabb az egész osztályban. Minden kérésem hiába volt, Kerekes csak haladt a rossz uton tovább. Hogy kitől tanulta, nem tudom. de ti ne keressétek a példáját.

Elmult a vasárnap, szinte elfelejtettem a szombati esetet. Az öreg Berkes kollégával beszélgettünk erről, is arról is, mialatt a tanulóknak csendes foglalkozást adtam.

— Hát Kerekes hol van, gyerekek? — szoltam az osztályhoz, a mint a fiu helyére tekintettem.

— Majd gyün, azt mondta, föl hívja az apját.

Föl is jött Kerekes az édes apjával. És hogy a meglepetésem nagyobb legyen: velük jött az iskolaszéki elnök úr is. Ott találtak Berkes kollégámmal együtt az osztályban. Megszólalt az elnök ur, komoly hivatalos hangon:

Lapunk mai száma 6 oldalra terjed.

tartó bajos pénzügyi helyzetnek. Az ipart és vállalkozást, a börzét és a pénzpiacot, súlyos esapásként érinti a 6 százalékos kamatláb: mindszerte a régóta várt fellendülést várták ettől az őszi évadtól s most íme: az úgynevezett »háborui kamatlábbal« kell küzdenünk, mikor előzőleg a hosszas pangás amúgy is enerválta a gazdasági erőket.

A magyar közgazdaságnak minden erejét össze kell szednie, hogy elbirja a viszonyok súlyát s fenntartsa a maga épességét, amíg el nem vonul felettünk a rendkívüli körülmények vihara. Ha netalán gazdasági életünknek egyik vagy másik ága talán érzékenyebbnek az ellentállásban kevésbé erősnek mutatkoznék, a többi tényerők segítése kell, hogy rendelkezésre legyen.

Nevezetesen a kormánynak kell igen éber figyelemmel kísérnie minden nyilvánulást, nehogy az a deszreszió, a mely Nyugat felől keletkezett s egyébként más államokat is ép úgy sújt, mint bennünket, esetleg nagyobb bajt okozhasson közgazdaságunk szervezetében.

Ugy látszik, mielőtt átmegy, az új évszázadba, Európa közgazdaságának még egy nagy próbát kell kiállnia.

— **A megyei közgyűlést** Vadnay Andor főispán ur ő méltósága e hó 13-án dél előtt 10 órakor megnyitván, a napirend előtt Ujhelyi Nándor megemlékezve a főispán urnak a megye élén eltöltött, minden becsületes igaz ember teljes becsülését kivívott 5 éves kormányzatáról indítványozta, hogy a törvényhatósági bizottság, fejezze ki ez alkalomból ő méltósága iránt érzett becsülését, ragaszkodását és hódolatát, az főispán az indítvány megtétele után, az ülés vezetését az alispán urnak adta át, Korpás plébános ur szavazata ellenében, a törvényhatósági bizottság tagjai csekély kivétellel, az indítványt lelkesedéssel emelték határozattá, miről Fekete

— Tanító úr nyilván megfeledezett szombaton arról a törvényről, mely az iskolából a botbüntetést kizárja. Legalább erre enged következtetni az az eset, a mely Kerekes János tanulóval történt. Csupa kékfoltos a háta, kérem tessék meggyőződni.

A fiut vetköztetni kezdte az apja. Közbe-közbe hajtogatta:

— Elnök ur, könyörgöm, egész éjjel hidegvizes ruhával borogattam a sebeket, megít nyögött, jajgatott a gyerek, alig birtunk az anyjával vel e, annyira fájlalta Nem is vettük volna észre, ha az anyja. vasárnap inget nem ad rá.

Majd lerogytam, mikor megláttam a gyerek hátát. Sűrű kék vonalak futottak összevissza rajta.

— Jézus Mária! — hiszen ez lehetetlen, — nem értem, nem értem.

— Pedig láthatja kérem, a mi tény azt tagadni nem lehet. Sajnálom, de kénytelen leszek iskolaszék elé vinni az esetet — Mondotta az elnök ur.

— Látja tanító úr, ha nem szivlelheti Janimat, mért nem adta ki a kubira, mikor kértem, — Vélekedék az apa.

Berkes bátyám csak nézte, nézte a gyerek hátát. Egyszer csak oda vezet az ablakhoz megnyalja a kezét és — dörzsöli a kék vonalakat. Aztán mintha nyakon ütötték volna, kiáltja.

Márton kir. tanácsos vezetése alatt, bizottság értesítette ő méltóságát, ki a gyűlés előtt megjelenve megköszönte az ovatiót és ígérte, hogy mint eddig úgy ezentúl is, mindig a közérdek hűséges szolgálata fogja vezérelni.

A szokásos jelentések felolvasása és tudomásul vétele után, főszolgabíróvá Tari, I. aljegyzővé Dr. Nagy, II. aljegyzővé Tasnády, III. aljegyzővé Stammer, szolgabírákká: Gyárfás és Kiss választottak meg.

A 300 frtos Sváb alapítványt Pozsár József, a 200 forintos Kaszaniczki Ferenc műegyetemi hallgatók kapták.

Szenteknek a villanyvilágításra kötött szerződés jóváhagyatott és az ülés délutánra halasztatott. Délután a csongrádi ügyek tárgyalásával kezdődött az ülés és ezek között legérdekesebb volt, a csongrádi általános tisztújítás ellen beadott 7 rendbeli felebbezés elbirálása, az állandó választmány megsemmisíteni javasolta a Tenyeri választását, mert nem választó, a Tóth József választását mert a bíró testvére, s így jegyzői állásra jelölhető nem volt, a képviselő testület által választott többi tisztviselőket, mert az új tisztújító székre meg sem hívott előjárók, illetéktelenül vettek részt, azok megválasztásában. A törvényhatósági bizottság elfogadta az állandó választmány határozati javaslatát, de elfogadta ennek pótlásául az Ifj. Eszes Mátyás azon indítványát is, hogy megsemmisíteni kell a képviselő testület által választott tisztviselők választását azért is, mert a kezelő és segéd személyzet a belügyminiszter 7222/1899. sz. döntvénye értelmében életfogytiglan választandó és ilykép a tisztújító széken választott segéd és kezelő személyzet tagjai, újbóli választásnak kitéhetőek nem voltak.

Utazás rágalmazásba.

Szeretett lelkipásztorunk: főtisztelendő Hegyi Antal, ki bővelkedik minden keresztényi erényben, türelmes akár egy husvéti bárány, szelíd, mint egy fehér galamb és tiszta kezű, mint egy apostol, a legujabb időben vigécznek csapott fel. Nem vászonba, nem gyapjuba, sem nem czu-

korba, de még nem is gabnába: hanem rágalmazásba utazik.

A f. hó 12-én, megint egyet gondolt ez a jeles tulajdonságokkal felruházott szent atya: maga köré gyűjtve az őt bálványozó és állandó készenlétben álló kézcsokolóit, felrándult velük Budapestre, megrágalmazni egy néhány becsületes embert. Ezuttal azt hallottuk, hogy Judás szerepét hathatósabbá téve, nyomtatásba foglalta mind azon általa és cimborái által ki eszelt rágalmakat, melyeket eddig csak élőszóval mert előterjeszteni. Sőt mi több, az 500 példányban kinyomatott hamis rágalmakat ki is osztotta, a magyar törvényhozás tagjai között, nagyobb dicsőségére a csongrádmegyei egyesült ellenzéknek, melynek eddig még, mindég vezére és fejeként girálja magát.

Hát, hogy mit és mit nem tartalmaz az a bizonyos nyomtatvány, mely 500 példányba hagyta el a »Tiszavidék« nyomdáját, hát eddig még nem tudjuk, amennyiben az 500 példányból felet sem látunk. De arra mérget merünk venni, hogy $\frac{9}{10}$ -része szemén-szedett hazugság $\frac{1}{10}$ -része meg valótlanság.

Azt hallottuk, ezeknek a jó uraknak sehogy sem tetszik, hogy Vadnay Andor dr. főispánt bizta meg a kormány, megvizsgálni az itteni állapotokat. Hát hiszen mi előre tisztába voltunk azzal, hogy bár kit biztak volna is meg, Sima Ferencz vagy kenyeres pajtásain kívül, Hegyi Antalnak nem fog tetszeni.

Ezeknek az embereknek, kik rágalmazásból tengetik napjaikat, nem igazságos vizsgálat kell: hanem áldozat, melylyel be tömhessék a száját a felizgatott tömegnek.

Ha még olyan ártatlan is az az általluk ki szemelt egyén, mint egy fehér galamb, az mindegy veszni kell neki: mert különben Hegyiék népszerűségének vége és Pöczök éhen hal.

Csak az a csodálatos, hogy ezeket a hitvány firmákat, kik folyton rágalmazásba utaznak, ki nem dobálják a belügyminiszteri palotából!

UJDONSÁGOK.

Egy tanító ünneplése. Az évek röpké szárnyon tűnnek, szállnak felettünk s rideg kézzel mély barázdákat vonnak az arcukon. 40 év! közel félszázad viharos napjai egy becsületben eltöltött munkás életnek is terhet, gondot rak a vállaira. Kétszeres küzdelem és fáradtság pedig az élet, ha azt a tanítói háladatlanrögös pályán töltjük el. Naponta munkában lenni az ember minden szervének, mert a tanítói pálya egész embert föltételez, megőrli még a legerősebb testalkatot is. És ezen folytonos lélektani munkájáért mi a jutalma egy népnevelőnek? Panaszos kenyér, silány remények... Más annyi tanulási idő eltelte után, mi egy tanító kiképzésére kívántatik, gyorsan halad anyagilag előre és öregbül tiszteletben is. Egy tanító? Az csak »tanító ur« marad. Semmi több. De ez is valami. Hujában, népoktatás ügyünk napja még csak dereng, de nem süttött föl végkép. Mégis, ott a távol kék ködében pirkad a hajnal... S hogy pirkad, azt nektek köszönhetjük jó öreg kollegánk, *László Gusztáv* bátyánk. Ti, az alapvető munkáisi a népnevelés közügyének, örök hálára tarthatok számot. Tietek az érdem tietek az elismerés, hogy a néptanítói állás ha nem is minden, de számot tevő tényező, a mely kellő méltánylásban részesülve, mindenkorra meg fog felelni feladatának a koszos költők szavai szerint Magyarországot másodsor is meghódítjuk a tudományak, a műveltségnek. Mert a tudomány közkinés, azt kufár lelkek maguknak le nem foglalhatják. Hanem elég a szóból, nem akarok vádolni senkit. Megemlítem röviden, hogy f. hó 8-án ünnepet ült Csongrád tanítósa. Magasztos, szép volt az ünnepély. A kartársi szeretet melege, fénye tette gyönyörűvé az ünnepet. *László* ..goston áll. el. isk. tanító ur 40 éves tanítóskodását ünnepelték szerető kartársai. Dr. Tergina Gyula vármegyénk tanfelügyelője is igyekezett elismerését, jó kívánatát levél által tolmácsolni az ősz tanítónak. Este pedig a polgári körben a jubillás tiszteletére nagy szabásu társasvacsorát rendeztek pályatársai a hol hajdani tanítványai és számos tisztelői vették körül szeretettel az öreg urat. Megjelent ott Mátéfy Kálmán

— Bitangok! no de ilyet...
Futott hozzánk az öreg.

— Égetni valók, semmiháziak, mire vetemednek, mire vetemednek... És mutatja kezét.

Merő kék volt a tenyere.

A drága apa a többit már nem várta be, kapta a kalapját és rohant ki az iskolából.

Berkes bácsi kérdezte a gyereket:

-- Mivel kenték be, fiam?

— Kékitővel az édes apám. Azt akarta, hogy így majd kifoghat az iskolából és elvihet a kubira.

Vallatás közben bevallotta még a fiu azt is, hogy az apja biztatta föl, hogy rosszul viselje magát, majd úgy ráunok és elengedem a kubikra.

Ezek után az elnök úr sajnálkozását fejezte ki a történet fölött és magunkra hagyott.

Berkes kollégám pedig egy atyai tanácsot adott nekem, fiatal barátjának.

— Öcsém, jegyezd meg, ha már ütni kell a rosz kölyköt, sohase verd meg szombaton, mert akkor észre veszi az anyja.

Maga a gyerek ritkán vallja azt be,

h.

Azt hiszem, mondott valamit az öreg.

járás főszolgabíró és Söhly Gyula I. jegyző is. A szeretett illetén szép megnyilatkozása után bátran maradhatott el az a bizonyos ezüst érdemkereszt, melyet egy udvari lovász is kap, sokkal maradandóbb lesz Gusztó bátyánk keblében a kartársi szeretet édessége mely hatralevő éveit örökös derűvel ragyogja be. Kívánjuk is a jó Istentől, hogy azt az érdemekben megörögedett tanítót, kinek két fia is nyomdokába lépett, hogy az ifjúságot hazaszeretben és vallásosságban nevelje, még igen-igen sokáig tartsa meg erőben és egészségben a hazai tanítót, kedves családját és számos tisztelőjét örömeire. Ha pedig majd az igazi érdemkereszt a fakeszt, lesz emlékjele, nyugodjék alatta békében, mert a siron túl is tiszteletet érdemel az a tanító, aki a földi létben mindenkor becsülettel végezte kötelességét.

— **Az új italmérsi törvény végrehajtásához** kiadott miniszteri rendelet szerint a fűszeresek szatócsok és vegyeskereskedők január 1-étől fogva eltílnak minden néven nevezendő szesz italoknak poharzásától és kimérésétől, a melyek literenkinti ára egy forintnál alul van.

— **Rágalmazásnál** nincs undokabb mesterség, ennek dacára azt okozott egy ujjabban letelepedett ügyvéd Csongrádon ki a főispán ur elnöklete alatt működő vizsgálóbizottság előtt vádolta Holló jegyzőt, hogy 1899 júl. 1 óta is adás-vételi szerződéseket irogat, holott a telekkönyv-nél mindenki meggyőződhet ezen állítás valótlanágáról.

— **30 éves kapitány.** Sietünk előre kijelenteni, hogy nem egy korára nézve 30 éves kapitányról van szó. hanem a bár idősebb, de mégis ifjú Heberle Albin hajókapitányról, aki 1869. év október 14-én nyerte kapitányi kinevezését. Már 42 éve, hogy hajós és 30 éve, hogy kapitány. E hosszú idő óta a gőzhajózási társaságnak mindenkor egyik kiválóan rendszerető, pontos hiyatalnok; felebbvalói iránt előzékeny és alkalmazottaival szemben bár szigorú, de mindig jó szívű, a mindnyájunk által tisztelt és nagybecsült férfiú. Heberle Albin a Szeged és Csongrád között közlekedő »Lákács Béla« nevű gőzhajó gavallér kapitánya, aki hosszú 30 esztendőn keresztül soha nem lankadó kitartással és még mindig ifjú hévvel teljesíti nehéz kötelességét. Azt hisszük, hogy a hajón utazni szokott csongrádiak szívesen csatlakoznak a mi őszinte kijelentésünkhöz, midőn a közszeretben álló hajókapitányt szolgálati jubeliuma alkalmából üdvözljük s kívánjuk, hogy a meddig neki tetszik, vezérelje hajóját vészben és viharban épen úgy, mint csendes, hullámtalan vizen s mindenkor a biztos révbe érjen! Azután pedig, ha a nyugalmas életet megóhajtja s visszalép a vízi életből az ő zajtalan családi körébe, örvendjen az élet boldogságának még sok ideig mindazok örömeire, akik az ő tisztelőinek nagy gárdájába tartoznak

— **A szegedi kereskedelmi és iparkamara** mint a magyar kereskedelmi és iparkamara szakirodalmi alapjának kezelője 1000 korona (Egyezer korona) díjat tűz ki a következő szakmunka megírására: A kisipar jövője azon iparágakra vonatkozólag, melyek a mai termelési viszonyok között fejleszthetők, és a fejlesztés eszközei. A jelígel levéllel ellátott pályamunkák 1900 évi május 30-ik napjáig küldendő be a kereskedelmi és iparkamarához Szegedre. A díj odaitelésére kiküldött bizottság a beérkező pályamunkákat tagjai közül választandó bírálóknak adja ki és azok iráson bírálati jelentése alapján az 1900 évi országos kamarai értekezletnek tesz előterjesztést a díj odaitelésére, megjegyeztetvén, hogy a díj csak irodalmi becsű munkának ítéltető oda és hogy a díjazott munka egy éven belüli első kiadás joga és kötelezettsége a szakirodalmi alapot illeti. Szegeden, 1899. évi október hó 5-én A szegedi kereskedelmi és iparkamara. Kulinyi Zsigmond s. k. titkár. Szarvady Lajos s. k. elnök.

— **A fogyasztási adók bérletbe** vételére a képviselő testület teljhatalommal a bírót és első jegyzőt küldte ki, e megbízásuknak megfelelően a bírót és első jegyzőt e hó 5-én Bpestre a nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszter urhoz utaztak. hol Gajári Ödön képviselőnk hathatos szószólása mellett kivitték, hogy az e hó 12-ére az

adóköteles felekkel tervbe vett alkudozást a kir. pénzügyigazgatóság abbahagyván, a tárgyalásra meg sem jelent, s így az is tanúsítja, hogy kiküldöttünk megbízásokban híven eljárta.

— **A forint-halálítélete.** A kötelező koronaszámítás a jövő év január elsején végre csakugyan életbelép. A Pénzügyi Közlöny legutóbbi száma hozta meg a forint halálítéletét egy miniszteri rendelet alakjában, amelyben a pénzügyminiszter az alája rendelt állami hivatalnoknak és törvényhatóságoknak meghagyja, hogy a most jövő ujesztendődtől kezdve a közigazgatás minden ágában, kizárólag csak a koronaszámítás irjanak és számoljonak. Így a firt — kr., bárha sokszor megkegyelmeztek már neki ismételt halasztásokkal, most már csakugyan és végkép eltűnik a hivatalos élet rövidítései közül, hogy helyt adjon az új rövidítési módnak, amely a koronát tudvalevőleg kor-nak a fillért pedig len fil.-nek írja.

— **Tüzesetek.** F. hó 9-dikén d. e. 10 a Piroška városban Rajz István szalmája valószínűleg gyújtogatás folytán leégett. Ugyancsak f. hó 12-dikén Fekete Lajos mészáros összes takarmány készlete leégett. A kár meghaladja a 600 forintot.

— **Községünk adminisztrációját** méltóságos Vadnay Andor főispán ur és hozzá rendelt miniszteri számvizsgáló alaposan megvizsgálták, s nem csak az újra és újra írásban beadott panaszokat tették vizsgálat tárgyává. de a tárgyalás folyamán előterjesztett szóbeli panaszoknak is helyt adtak. A levéltári adatok egyenként beigazolták, hogy a panaszok szemben szedett rágalmómnál nem egyebek: beigazoltatott, hogy a Pannonia építések Szőke Illés tanácsbeli, kérte el Holló Adolftól a kiaknázott földet és használta a földet a piac feltöltésére, hogy az első ártezi kut furatására kiküldött bizottság 9 tagja közül 8 igazolta, hogy Mayer vállalkozó azon tévhitéről, hogy neki borraivalozásra is kell számítani, és nem furhatja a kutat 10,000 frton alól, Holló jegyző az egész bizottságnak ülés alkalmával tett jelentést, kijelentve, hogy ő a vállalkozót megróva biztosította, hogy a bizottságnak nincs egyetlen tagja, ki tőle ajándékot elfogadna; és a jegyző ezen becsületes eljárásának köszönhető, hogy a bizottság olcsó alkut kötött a vállalkozóval és hogy az első ártezi kut furása 3000 firtba se került.

— **Dr Buk Herman** ügyvéd, irodáját az iskola-utczából a Szt. háromság-tér, volt Kraxner-féle házba tette át.

— **Horvát Mátyás úrnak.** A »Tiszavidek« című lapjának mult számában közéttsoraira vonatkozólag rövid válaszom ez: Az Ön által említett esetben felelőséget semmi körülmények között nem vállaltam volna. Különbben is nálunk az divat, hogy minden munkatársunk kész elégtételt adni, ha cikkében valakit személyesen megtámadott. Én is csak az általam irt dolgokért vállalhatok szavatosságot; miért is: ha az elvek harcában az igazság keresése körül oly differenciák mutatkoznak közöttünk, mely csakis fegyveres uton intézhető el: ünneplésesen felajánlott ebbeli készségét, a közügy érdekében is, bármikor elfogadom. Tisztelettel Sággy Mihály.

— **Fortuna otthona.** Az osztálysorsjáték utolsó húzásán a 600,000 koronás jutalom nyeremény a rendkívül szerencsés és hírneves Gaedicke A. főgyűjlődéjében Budapest, (Kossuth-Lajos utca 17.) vásárolt 62551 számú sorsjegyre esett. Ezen főelárusító kifizetett már vevőinek egy 400,000 koronás főnyereményt, kétszer 100,000 koronás főnyereményt, háromszor 60,000 koronás főnyereményt. I. osztályu sorsjegyek ezen szerencsés főelárusítónál már most kaphatók.

Az osztálysorsjáték a banküzletről régóta meggyökerezett egész sor elfogultságot szüntett meg. Hiszen a nagy közönségnek igazában csak most volt rá alkalma, hogy az üzletnek ezzel a nemével is megismerkedjen és meggyőződjön róla, hogy a bankár is, a kit az osztálysorsjáték

különbben főelárusítónak nevez, a legszigorubb lelkiismeretességgel viszi az üzletet. Az ismeretessé lett nagy főelárusítók közt Lukács Vilmos (V. Fördő-utca 10.) csakhamar a legnépszerűbb lett. Abszolút megbízhatósága és üzleti előzékenysége a régi jeles sorsolási szakembert a közönséggel is megkedveltették, úgy hogy az ő főelárusító üzletéből való osztálysorsjegyeknek bizonyos nimbujuk van. Lukács Vilmos-féle osztálysorsjegyeket keresnek azok, a kik az osztálysorsjegyek nyerő valószínűségét fokozni akarják. Most is nagy lesz a kelendőségük, hogy piacra kerülnek az V. osztálysorsjáték első osztályának sorsjegyei. Az új sorsjáték-nagyérdékű játékterve ezuttal is ötvenezer nyereményt biztosít a sorsjegyek tulajdonosainak, s e nyeremények között egész sor olyan van, a mely a szoros értelmében vagyonos emberré teszi a megnyerőjét.

Mosse Rudolf hirdet. irodája. T. olvasóink valószínűleg érdekelni fogja, hogy a Mosse Rudolf hirdetési iroda Bpsten VII. Károly-körut 9. sz. a. fiók irodát nyitott, mely világhírű czég az összes bel- és külföldi lapok részére hirdeléseket szolid és a legjutányosabban közvetít.

A háziasszonyok takaréksága egy fiatal házaspár szerencséjét alapította meg. Mint bennünket megbízható forrából értesítenek, egy hivatalnok családja nagyon szűk anyagi viszonyok közt tengette életét A férj alig volt képes a szerény háztartás költségeit beszerezni, sőt a midőn ezenfelül még súlyos betegségbe esett, a különben felhőtlen házaselet nyugalma az egy-mást szerető férj és feleség között már-már veszélyeztetve volt. A nyomort a gondok csak nyomasztóbbá tették. A férj csüggedve gondolt nehéz helyzetükre. Az asszony azonban nem esett kétségbe, hanem bátorította férjét és biztosított, hogy nemsokára, már a legközelebbi napokban a sors jobbra fordul. És ez így is történt Mert a mint a szükség és gond legmagasabb fokra hagott, a fiatal pár pedig megfosztva minden élelmiszertől az isteni gondviseléshez fohászkoztak, váratlanul feltűnt szerencsecsillaguk, — a legutóbbi osztálysorsjátéknál megnyertek a nagy nyeremények egyikét. Az asszony t. i. dacára a nyomornak, dacára a kísértésnek, hogy a szükség napjában eladja az összekuporgatott fillérjein vásárolt sorsjegyet, ellenállt és ezen kitartása folytán vagyonhoz jutott. A Török A. és társa czég szerencsése folytán — mert itt vásárolták a nyerő sorsjegyet — a gondot. szükségét és nyomort jólét. szerencse váltotta fel és a férj felgyógyulása után, dicserték a Török bankház szerencséjét és most boldogan élnek. A most kezdődő osztálysorsjátéknál olvasóink figyelmébe ajánjuk ezen czéget. mely szerencsésénél szoliditásánál és megbízhatóságánál fogva amugy is nagy bizalomnak örvend. Török A. és Társa bankháza Budapestben a beérkező megbízásokat pontosan, gyorsan és megbízhatóan teljesíti. Az első osztályu sorsjegyek árai: $\frac{1}{1}$ sorsjegy 6 firt, $\frac{1}{2}$ sorsjegy 3 firt, $\frac{1}{4}$ sorsjegy 1 firt 50 kr., $\frac{1}{8}$ sorsjegy 75 kr. Sorsjegyek bevásárlásánál Török A. és Társa budapesti bankházát, Váci-körut 4/a legmelegebben ajánljuk.

A »Petőfi-Ház« létesítése érdekében. A nemzeti kegyelet, mely Petőfi Sándor dicsőteljes halála 50-ik évfordulóján az országos ünneplésekben oly fényesen nyilatkozott meg, most törekszik megmutatni mély és szilárd jellemét az által, hogy legnagyobb magyar költőnk nevének, ereklényeinek, művei dicsőségének, eszméi világgá terjesztésének egy díszes csarnokot kíván emelni, diszél a főváros- és az egész országnak: a »Petőfi-Ház«-at. Tudvalevő már igen tisztelt olvasóink előtt is, hogy a kormányzat, ép úgy mint a főváros, egyként sietett magáévá tenni a »Petőfi-Ház« eszméjét, mert a nemzeti élet e kiváló zászlóvivőjé azonnal átlátták, hogy ennek megvalósítása nem pusztá kegyeleti tény, hanem a mily fennkölt, szintoly gyakorlati kulturpolitika követelmény is, a nem-

zeti közművelődés erőteljes fejlesztésére. Pantheont emeli egy világhódító magyar költői alak és eszméi propagálására: ez a leggyőzelmesebb hódító politika, mely csakis elismirést és barátokat szerez nekünk az egész művelt Nyugaton, de gáncsolat vagy ellenségeskedést nem szülhet sehohol. Ehhez a kulturpolitikához — a magyar kormány és Budapest székesfőváros után — hozzá csatlakozni a magyar nemzeti társadalomnak is elengedhetetlen erkölcsi kötelessége. Hisz Petőfi az ő fényes költői szellemének örök becsü kincseivel a magyar nemzet összeségét ajándékozta meg, illő hogy e nemzeti kincsek és az ő kegyeletes emlékezete, a magyar nemzet együttes áldozatkészségéből létesülő »Petőfi-Ház«-ban leljenek örök otthon! Egy magyar szívű, bár még német ajku község hazafias vezérémbere, »A Petőfi-Ház« alapjához pénzádományával ekként járul: »A Petőfi-Ház létesítésével a magyar nemzet önnönmagát becsüli meg!« Bár jól tudjuk mi, hogy a magyar társadalom hazafias áldozatkészsége sok oldalról van igénybe véve, de számíthatunk ezuttal is tisztelt olvasóinknak nemes ügyek iránt mindig megnyilatkozó áldozatkészségére. Nem kívánjuk mi, hogy ki-ki erején felül is áldozzon, de kérjük, hogy mindenki erejéhez mérten hozza meg ez alkalommal, ha mindjárt fillérekben is, igaz hazafiai áldozatát, hogy majd a »Petőfi-Ház« alapkövetelénél elmondhassuk: »Építette az egész magyar nemzet!« Mai Nappal tehát rendszeresen bevezetjük a gyűléseket a »Petőfi-Ház« javára olyképp, hogy a befolyt hazafias pénzádományokat lapunkban nyilvánosan és névreszólan nyugtázzuk és azokat minden hó végével a kezzelével végleg megbízott »Pesti hazai első takarékpénztár«-hoz szolgáltatjuk be. Ismételjük Jókai Mór és Bartók Lajosnak ez ügyben nem régen a magyar nemzethez intézett lelkes szövege e jellemző szavait: »Nem egy-egy nagy erszény ezrei, hanem ezek fillérei segítsék felépíteni a Petőfi Házat!«

Az esztendő története írásban és képen.

Mi sem kellemesebb mint visszaemlékezni az elmúlt idők történetére, visszaidézni emlékünkből mindazt, a mi egykor érdekléssel töltött el. Mily jó az unalmas, téli estén a múlt idők e kedves emlékeit a melyek szórakoztatnak, tanítanak egyaránt. Erre a kellemes szórakozásra csak egy eszköz van a magyar földön és az az Ország-Világ című szépirodalmi lapra való előfizetés. Ez az újság, mely Magyarország legdiszesebb legrégebb képes hetilapja, hétről-hétre vannak előkelő munkatársaitól közöl verseket és novellákat, hanem sok esztendei gyakorlatához képest hétről-hétre gyönyörű illusztrációkban és írásban ismerteti a hét aktuális eseményeit. Aki ezeket a füzeteket összegyűjti, megkapja az esztendő történetét írásban és képen és egy mindig színnyomatu képes könyve, a mely hatalmas kötettségbe megy, tesz olcsó áron szert. Emellett élvezi az olvasó az ó-évadi kedvezményeket a melyeket az Ország-Világ előfizetőinek nyújt. Hadd soroljuk fel röviden ezeket: Állandó képes regénymelléklet, kéthetenként zeneközlemény legkiválóbb külföldi és hazai zeneszerzőktől, karácsonyra díszes almanach, pompás képes kötet, melynek bolti ára 2 frt. azonkívül esztendőnként hozza rejtvénypályáját, kedves, díszes nyereménytárgyakat. Mindezt megkaphatja ki negyedévre 2 frttal az Ország-Világra előfizető. Az előfizetési pénzek a kiadóhivatalba (V, Hold-utca 7) küldendők — honnan mutatványszámokat kívánatra ingyen küld.

A szegedi kiállításról.

A szegeden szept. 3-12. napjain lefolyt első mezőgazdasági kiállítás mely a legnagyobb várakozásokat

is fölül multa rendkívüli gazdagsága és tanulmányossága által, igen sok oly érdekes részlettel bírt, melyekről még utólag kimerítőbben foglalkozni szükséges volna hogy azokról, így nyilvánosság útján azok is tudomást nyerhessenek, kiknek nem volt alkalma személyesen megtekinteni a kiállítást. Térésükre miatt azonban csak következőkre terjeszkedhetünk ki.

A kiállítás egyik legtanulmányosabb látványossága volt az **Alfa-Separator** (azelőtt Planhauser Antal) részvénytársaság pavilonja, hol szemléltető volt, hogy mezőgazdasági iparunk tejjelgazdasági ágában mily óriási haladás történt a hasznos gépek szerkesztése folytán. Separator néven oly gépet gyártanak, melynek segítségével a tejés után egy fél óra múlva a legfinomabb tea-vajat nyerjük. Ize kitünő, zamata pompás s a melyet egy harmadával több és ötszörte tartósabb, mint a »házi« vaj. A modern gépgyári ipar különös gondját fordította oly mezőgazdára, aki csak kevés feldolgozandó tejjel rendelkezik. Vannak mezőgazdák, akiknek csupán két, talán csak egy tehénük van. Ekkor már csakugyan oly kevés a feldolgozandó tej, hogy a feldolgozása túlságos költségeket okozna. De kopogtassunk be akkor a szomszédhoz s kérdezzük meg tőle nem lenne hajlandó arra, hogy a két gazdaság tejtét együttesen dolgozzák fel. Hogy a dolog jól jövedelmez, arra elég példa áll előttünk. Hamar akad majd egy harmadik, utajd a negyvededik gazda tejtét szintén az előbbiekkal kívánja feldolgozni. Így alakulnak a tejszövetkezetek. — A Separator főraktára (Budapest Erzsébet-körút) a szegedi kiállításon az általi díszközléssel tüntetett ki.

A gazdaközönség figyelmét különösen magárvonta a **Langen és Wolf** budapesti gáz- és benzín motor-gyár által kiállított »Otto«-féle benzín-locomobil, mely hivatva van a jövőben a cséplésnél a nagy gőzgépet, valamint a járgányt teljesen kiszorítani. Ezen benzín-locomobil különösen az által tűnik ki, hogy egyszerű és szolid szerkezete lehetővé teszi, hogy kezelését bárki könnyen elsajátíthassa, tehát vizsgázott gépész nem szükséges hozzá; teljesen tüzeveszélytelen s egy a cséplést benn a községben is lehet végezni. A költséges előfűtés ezen »Otto«-féle benzínlocomobilnál elesik, mert a gép minden előkészület nélkül azonnal megindítható, üzemszünet alkalmával pedig nem fogyaszt fűtőanyagot. Fontos körülmény az is, hogy a járgányoknál az élő állat csak az első órában van teljes erőben, azután már kimerül a míg a gép mindig teljes erővel működik; továbbá az élő állatot mindig kell etetni a gép: azonban megszűnik a benzint fogyasztani, mielőtt megkezdődne a munka. — A 1896. évi életheletetett XV. törvényzikk pedig lehetségessé teszi, hogy ezen géphez adómentes benzín használtsanak, miáltal az üzemi költség óránkint és lóerőnkint aligjón 3-3½ krajczárba. Ezen gépek 1896. óta igen sok helyen vannak használatban és mindenütt kitünően beváltak. Jól teszi tehát minden gazda, ha tovább érdeklődik a dolog iránt. Bővebb felvilágosítással szolgál **Langen és Wolf** Budapest VI. váci-körút 59. A cég a szegedi kiállításon elismerő oklevéllel tüntetett ki.

A községek, szőlőgazdák, és tejjelgazdaság, valamint magánosok, kiváló érdekes gyűjteményt találhatnak a régi jó hírnevű **Geitner és Rausch** budapesti gyáros cég kiállításában s méltán érdemeltek meg e cég, hogy a bizottság a legnagyobb elismerő oklevelet szavazta meg neki. Saját gyártmányú városi tüzelőeszközök, községi fecskendők, tüzelő egyéni felszerelések, kütszivattyúk, exticteur, önműködő permetező gépek a hozzá való töltéssel, kénporkívók borsajtók egészen újfajta tejszállító kannák, tejfölöző-gépek, tejhűtők, vajköpülő-gépek, fejőkék, vajformák; istálló-lámpák, fertőtlenítő gépek; új szerkezetű létrák; malomkövek; kitünő tornaszerek; új »Sodor« szikviz-készítő gépek, stb., stb., voltak bemutatva, melyek nagy érdeklődést keltettek. — A **Geitner és Rausch** cég újabbán a nemzetközi gyermekvédő kongresszus kiállításán is érdekes gyűjteményt mutatott be a gyermekek táplálására és testi nevelésére szolgáló eszközökből, október pedig a Budapesten tartandó kertészeti kiállításán is részt vesz az e szakmába vágó eszközei bemutatásával. Mindez a cég sokoldalúságának bizonyossága s ezért a legjobban ajánlható, hogy szükségletei fedezésénél mindenki vegye igénybe a **Geitner és Rausch** céget, mely árjegyzékét kívánatra ingyen és díjmentesen megküldi.

CSARDOK.

Vadász zsákmány.

A résháti uradalomhoz óriási vadász területek tartoznak és Résháti Jenő gróf szenvedélyes vadász volt. Egyébiránt úr a maga nemében. Barátaival szemben áldozatkész és lekötözhető a végletekig, alárendeltjeivel elnőző, kiméletes és kegyes, a velé nem egyenrangúakkal finom, udvarias és előzékeny. Noha sokat adott családjára, melynek elágazását a történelem is feljegyezte, a család nagy alakjaival, de mint a kor embere nem zárkozott el, az egyéni tisztességtől és érdemtől, ha ezt az érdemet egyéni tisztességgel nemesi név és rang nem is díszítette.

A résháti kastélyban szívesen látott vendég volt Zsoldos Ferkó is, a mint csak az urak maguk között nevezték. Még csak

nemes ember sem volt. Gazdag volt és nagy birtoka az első mintagazdaság az országban, az ember pedig maga a becsületesség. A környék Zsoldos bácsiját tehát szívesen fogadta a résháti kastély fenkölt gondolkodásu ura ki mindig szaktekintélynek tartotta »Ferkó bátyám«-ot gazdasági téren és sohasem bánta meg követett tanácsait.

Zsoldos Ferkónak volt azonban egy gyengéje. Igen szerette utánozni a főrangokat, noha ez egyszerű emberségéhez sehogy sem illett. Alig bírt felülni a lóra, mégis azért mindennap kilovagolt s még a családi ebédjeire is kifogástalan szalonképes öltönyben jelent meg.

Ferkó bácsi igen szerette Résháti grófot és igen őszinte és bizalmas volt iránta. Egyszer így szólt Résháthyhoz:

— Ejnye méltóságos uram, egy alázatos kéréssem volna hozzád.

— Parancsolj velem Ferkó bátyám.

— Gazdász vagyok, jeles gazdász s szégyenlem, vadász nem voltam még soha. Taníts meg erre, méltóságos uram.

— Tanulni akarsz a te korodban?

— Szeretnék veletek vadászatra járni.

Ha csak ez a kívánságod, bátyám, ezen könnyen segíthetünk, egy vadászomat átadom neked, végy magadnak két puskát és azzal be vagy véve a mi vadász társaságunkba.

— Köszönöm, neked, méltóságos uram! felelt jó kedvűen az öreg Zsoldos.

A jövő hét első napjára egy hajtó vadászatot hirdetett Résháti gróf a dúvadakra, melyek nagy kárt tettek a vetésben. És meg volt hiva már e vadászatra Ferkó bátyánk is.

Összejöttek a kis vadászklubban, hol a dúvadakról beszéltek. Egy-két medve, lehet, mely annyi kárt okoz és ezeknek puskáinkra kell kerülniök mindenáron.

És megkezdődött a hajtás. Zsoldos bátyánk is részt vett benne rendületlen kitarással. Körülkerítették az erdőt és mentek egyre beljebb-beljebb, felferve minden pontot, utjukba kerítve már egy csapat őzet, néhány száz nyulat, de a dúvadak nem mutatkoztak.

Közbe évdődni kezdtek az urak Zsoldos bácsival, akiről már a verejték csorgott. Ne csüggedjen Ferkó bácsi, maga fogja leteríteni a dúvadat a tulajdonképeni vadászszákmányt.

Zsoldos Ferkó büszkén emelte fel fejét e szavakra és tovább csörtetett az erdőbe, mialatt magasztos eszme kalandozott át koponyájában. Ha csakugyan ő ejtené el a dúvadot.

A fák között oldalvást zörejt hallott. Talán éppen a medve! Istenem, ha úgy lenne! És szívet félelemmel vegyes reszkesztés rázta meg. Ha ő létesíthetné; de el e fogja találni?

A zaj felé tekintett, a bokrok között egy zömök alakot látott megbujni. Igen, ez a medve. Szerencse fel! fohászkozott Ferkó bácsi és lekapta fegyverét. Mielőtt megakadályozták volna, lött. A bokorból rekedt ordítás és kétségbeesett; káromkodás halatszott és elősántikált, vérnyomokat hagyva maga után egy szegény hajtó.

Az öreg jól célzott s a vadnak nézett hajtó találva volt. Odasiettnk a vadászok. A seb jelentetelen horzsolásból állott s Ferkó bácsi megemmisülten várta mit konstatálnak a jó barátok.

Szerencsére nem a hajtót, hanem Ferkó bácsit kellett felbátorítani. Sikerült is ez nagy nehezen Résháthy grófnak. az öreg nagyokat fujt odaadta fegyverét egy vadásznak. azután kivett tárczájából néhány százbankót és odaadta a sebesült hajtónak.

Eddig tartott Zsoldos bácsi vadász-kodása és miután a vadászatot rögtön abbahagyták. mégis csak övé volt a legnagyobb vadász zsákmány.

Zsoldos bácsi azonban nem tartotta ezt dicsőségnek. mert két hétig ember elé sem került és Résháthy grófnak magának kellett elmenni hozzá, hogy kiüzze magabavonultságából. Ez sikerült is a grófnak de Zsoldos Ferkó bátyánk lemondott arról hogy Résháthy grófot tanítójául kérje, legfeljebb csak kártya partnerként választotta.

Pedig ehhez is úgy értett Zsoldos bácsi, mint a vadászathoz, de hát tartani kellett hite szerint az urakkal!

Anyakönyvi bejegyzések.

1899. évi október 7-től 14-ig.

Eljegyzések: Mácsai János Bakai Juliannával, Vincze István Donka Máriával, Deák János Deák Máriával, Zetkó János Csányi Rozáliával, Félegyházi Kis János Pintér Veronikával, Deák Lajos Horti Juliannával, Punyu Kis János Szilaj Varga Erzsébettel, Domonkos Mihály Kátai Mária Etelkával, Lovas Balázs Gémes Annával, Bagi János Bakai Erzsébettel, Bajtai Ferencz Győri Annával, Kovács László Csépe Máriával, Ötvös Károly Turi Ilonával, Csányi János Szögi Máriával, Varga János Jeremiás Lucziával, Kővágó Rókus Nagy Francziskával, Benke Pál Busa Piroskával, Gál Sándor Eszes Veronikával.

Házasságkötés: Csomány Mihály Bencsik Juliannával, Magyar János Pap Zsófiával.

Születések: Forgó Viktória, Frindt Ferencz, Kollát, Lukács István, Hajdu Margit Kádár Ferencz, Szegi Ferencz, Maszlag Erzsébet, Vass Márton, Szabó Rózália, Palásti Sándor, Sütő Ferencz, Hajdu István, Nagy János, Sinkó Viktória, Patai István, Benke Etelka.

Halálozások: Kecskés Piroška 1 hó bélhurut. Maszlag Erzsébet 7 óras veleszületett gyengeség, Sándor Mihály 1 hó hurutos tüdőlob. Német Johanna 17 éves gümőkór, Polyák Imre 8 hó bélhurut, Turi Pál 20 hó bélhurut, Horti Pál 9 hó mocsárgergi láz, Nyilas Antal 24 év gümőkór, Gulyás Antal 84 év aggkor, Cseh János 53 év vízkór.

Felelős szerkesztő: **Éder János.**

Társ-szerkesztők:

Sághy Mihály, Holló Adolf.

Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

HIRDETÉSEK.

625 szám.
vh. 1899

Árverési hirdetemény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel

közhirre teszi, hogy a szegedi kir. törvényszék 1899. évi 16026. számú végzése következtében Dr. Buk Herman ügyvéd által képviselt Rozenberg Ede javára Goda István ellen 200 frt s jár. erejéig 1899 évi augusztus hó 26-án fogatosított biztosítási végrehajtás útján le foglalt és 310 frtra becsült egy hordó bor, külömbféle üres hordók, külömbféle üvegek, két borfejtő gép és gumi csövekből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a csongrádi kir. járásbíróóság 1899. évi V, 328/3. számú végzése folytán 200 frt tőkekövetelés, 100 frt után 1899. évi július hó 1 napjától járó 6% kamatai, 100 frt 1899. évi augusztus hó 1 napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltó díj és eddig összesen 59 frt 66 krban bíróilag már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedett által bérelt a városháza alatti pincze helyiségben Csongrádon leendő eszközzésére **1899. évi október hó 27 napjának** délutáni 3 1/2 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csongrádon, 1899. évi október hó 11. napján.

R. Papp István

kir. bírósági végrehajtó



262 számhoz.
899.

Hirdetemény.

A csongrád-sövényházi ármentesítő és belvizszabályozó társulat f. évi október hó 18-ik napjára összehívott közgyűlése elhalasztatik és az október hó 30-án délelőtt 10 órakor fog Csongrádon a város tanácstermében megtartatni mely

közgyűlésre

az érdekelt ártéri birtokosok ezenel meghivatnak.

Tárgyak:

1.) A társulat új alapszabályoknak a leérkezett miniszteri rendelet értelmében való módosítása és kiegészítése.

2.) Belviz levezető tervezet kiépítésére vonatkozó választmányi előterjesztés tárgyalása.

3.) Az 59697. sz. miniszteri ren-

delettel elrendelt töltésmagasításokra vonatkozó tervezet tárgyalása.

4.) Az 1900. évi költségelőirányzat megállapítása.

5.) A számvizsgáló bizottság jelentésének tárgyalása az 1898. évi számadások átvizsgálásáról.

6.) Számvizsgáló bizottság választása.

7.) Választmányi javaslat tárgyalása a társulati tőke egyrészének a Csongrád városi és Csongrád vidéki takarékpénztárakban való elhelyezése iránt.

8.) Régi öblözeti befektetések megváltásának előkészítésére kiküldött bizottság jelentésének tárgyalása.

9.) Választmányi előterjesztés.

Figyelmeztetem az érdekeltséget hogy az alapszabályok módosítása és kiegészítésére vonatkozó választmányi javaslat; a választmány által elfogadott évi költségelőirányzat és a társulati kiadások fedezési módjának megállapítása; továbbá a számvizsgáló bizottságnak 1898 évi társulati számadások megvizsgálásáról adott jelentése a közgyűlés megtartását megelőző 15 napon át a társulati hivatalban megtekinthetők.

Csongrád, 1899. évi október hó 14-én.

Gr. Degenfeld Lajos
társulati elnök.

Kivonat az alapszabályokból:

10. §. A közgyűlésen minden 100 ártéri becshold tulajdonosa egy szavazattal bir; a 100 becsholdnál többet képviselő ártéri birtokos vagy teljhatalmu megbizottaik pedig annyi szavazattal birnak, a hány 100 becsholdas részletének tulajdonosai.

A 100 becsholdnál kevesebbet képviselő birtokosok pedig csoportba állanak s megbizottaik által a közgyűlésen annyi szavazattal birnak, a hány becsholdat ártéri birtokuk összelete képvisel; azon esetre pedig ha a 100 becsholdnál kevesebbet képviselő birtokosok önként nem csoportosulnak a községi előljáróság által fönti módon képviseltetnek.

A közgyűlésen való megbizás vagy meghatalmazás teljhatalmulag s írásban állítandó ki s a közgyűlés megnyitása előtt az elnöknek kézbesítendő.



14137.
alisp. 1899.

CSONGRÁD VÁRMEGYE ALISPÁNJTÓL.

Hirdetmény.

A vármegye közúti költségvetési előirányzata alapján az egyes törvényhatósági utszakaszokra a folyó év folyamán kiszállítandó fedanyag beszerzése céljából f. évi október hó 2-án megtartott versenytárgyalás elfogadható eredményre nem vezetvén, ugyane célból **f. évi október hó 28-ik napjának d. e. 10 órájára** újabb versenytárgyalást hirdetek, a mely alkalommal a következő anyag-szállítások fognak vállalatba adni és pedig:

- 1.) a szentes-hmvásárhelyi törvh. közútra 600. m³ homok.
- 2.) a szentes-aradi » » 800. m³ »
- 3.) a Mindszent-kisteleki » » 102. m³ homok.
- 4.) a szeged-csongrádi törvh. közút 34—37 km. szakaszra 170. m³ »
- 5.) a » » » 45—45'91 » » 622. m³ homok.
- 6.) a szeged-horgosi » közútra 124. m³ agyag.

Felhívom ennél fogva a versenyezni óhajtókat, hogy a fentebb körülírt anyag szállítások elvállalására vonatkozó zárt ajánlataikat a jelzett határidőig hivatalomnál annál is inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben, vagy táviratilag beérkező ajánlatok figyelembe vételét nem fognak.

Az 50 kros bélyeggel ellátandó ajánlathoz az általános feltételekben előírt és ivenként szintén 50 kros bélyeggel ellátandó felosztási kimutatás és az ajánlati végösszeg 5%-ának megfelelő bántópenz csatolandó.

Az ajánlat vonatkozhatik úgy az összes, mint külön külön az egyes utszakaszokon szükséges anyagok szállítására; előbbi esetben azonban az egység árak minden utszakaszra vonatkozólag külön kitéendőek.

A szóban forgó szállításra vonatkozó felosztási tervezet, részletes feltételek és szerződési minta hivatalomnál a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott a felosztási kimutatás nyomtatványa megszerezhető.

Szentes, 1899. október hó 4-én.

Dr. Csathó Zsigmond
alispán.

Hirdetések

FELVÉTELEK

lapunk kiadóhivatalában.

CZERNY-féle

OSAN Legjobb a szájnak és fogaknak. Antiszeptikus, konzerváló, tisztító, egészséges, kellemes és jóval fölülmulja az eddig ismert legjobb fogszereket.

OSAN szájvíz üvegekben ára 80 kr.
OSAN fogpor dobozokban ára 44 kr.

CZERNY-féle Keleti

A legjobb és legegészségesebb szájvíz
1 üveg 1 frt. hozzávaló
Balzsamin-szappan
30 kr.

RÓZSATEJ
(Orientalische Rosenmilch)

CZERNY-FELE

Tanningene a legjobb HAJFESTŐSZER szőke hajra, barnára, és fekete. Ára 2 frt 50 kr.

Tudományos védelem, leleltetések meztisztségű, teljesen ártalmatlan

ANTON J. CZERNY, Bécs, XVII., Carl Ludwig Strasse 8.

Budapesti áruházak: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerésznél Király-utca 12. és Hegyer tőle. **MÁDOR** gyógyszerésznél Váci körút 17. lovász utca minden gyógyszerésznél, drogeriákban és parfümeriákban. Székelyudvarhelyen: **Megrendelések** oly helyről, hol még raktár nincs, telti cégek egyikéhez, vagy pedig közvetlenül a szállítóhoz, a Czerny-egyes intézők. Prospektus ingyen.

KITILTATVA: London, Paris, Bécs, Brüsszel, Ausztriaiapolgáza, stb.

Hirdetmény.

Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminiszterium ellenőrző közegei a Magy. Kir. Szabadalmazott Osztálysorsjáték (V. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főelrusítóknak elárúsítás véget kiadattak. — A Magyar Királyi Pénzügyminiszterium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik:

A M. Kir. Sz. Osztálysorsjáték Sorsolási Terve

Ötödik Sorsjáték. 100.000 sorsjegy 50.000 nyer.

Első osztály Betét 12 korona. Huzás: 1899. november 16. és 17.		Második osztály Betét 20 korona. Huzás: 1899. december 13. és 14.		Harmadik osztály Betét 32 korona. Huzás: 1900. január 9., 10. és 11.		Hatodik osztály Betét 24 korona. Huzás: 1900. március 14-től április 10-ig.			
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona	Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben Korona 1.000,000 (Egy millió)			
1 á	60000	1 á	70000	1 á	80000				
1 »	20000	1 »	25000	1 »	30000				
1 »	10000	1 »	10000	1 »	20000				
1 »	5000	1 »	5000	1 »	15000				
3 » 2000	6000	3 » 3000	9000	3 » 10000	30000				
5 » 1000	5000	5 » 2000	10000	5 » 5000	25000				
8 » 500	4000	8 » 1000	8000	8 » 2000	16000				
30 » 300	9000	20 » 500	10000	10 » 1000	10000				
50 » 100	5000	60 » 300	18000	70 » 500	35000				
2900 » 40	116000	3900 » 80	312000	4900 » 130	637000	Ezen 480 nyereményközül utoljára kihuzott kapja a jutalmát. 1 jut. 600000 600000 1 kor. 400000 400000 1 nyer. 200000 200000 1 á 100000 100000 1 » 60000 60000 1 » 40000 40000 2 » 30000 60000 3 » 20000 60000 20 » 10000 200000 50 » 5000 250000 400 » 2000 800000 729 » 1000 720000 1000 » 500 500000 27800 » 200 5560000 30,000 nyer. és jut Kor. 9,550,000			
3000 ny. Kor. 240000		4000 ny. Kor. 477000		5000 ny. Kor. 898000					
Negyedik osztály. Betét 40 korona. Huzás: 1900. január 31 és február 1.		Ötödik osztály Betét 32 korona. Huzás: 1900. február 21. és 22.							
Nyeremény	Korona	Nyeremény	Korona						
1 á	90000	1 á	100000						
1 »	30000	1 »	30000						
1 »	20000	1 »	20000						
1 »	15000	1 »	15000						
3 »	10000	3 »	10000						
5 »	5000	5 »	5000						
8 »	2000	8 »	2000						
10 »	1000	10 »	1000						
70 »	500	70 »	500						
3900 »	170	3900 »	200						
4000 ny. Kor. 934000		4000 ny. Kor. 1061000							

Az I. osztály huzása 1899. évi november 16. és 17-én lesz. A huzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek a Vigadó termeiben. — Sorsjegyek a Magyar Királyi Szabadalmazott Osztálysorsjáték valamennyi elárúsítóinál kaphatók. Budapest, 1899. évi október hó 15-én.

MAGY. KIR. SZABADALMAZOTT OSZTÁLYSORSJÁTÉK IGAZGATÓSÁGA
Lónyay. Hazay.

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában Csongrádon. 1899.